

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5
Negyedévre 2
Egy hónapra 1
Egész szám ára 4 kr.

Feladó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Egy hasábos pélet sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször
hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron ívetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatásért 30 kr.

A kiegyezés és sallangjai.

(Négy közlemény.)

A Debreczeni száma irta:

Hentaller Lajos,

országgyűlési képviselő.

IV.

Nézzünk csak végig hazánk jelenlegi közjogi, politikai és pénzügyi viszonyain s rögtön látni fogjuk, hogy mindenütt idegen, osztrák érdekeknek dobják áldozatul a magyar érdekeket.

A legfontosabb államügyekben osztrák minisztereknek van döntő szavuk. Ezeket az osztrák minisztereket a magyar országgyűlés még csak felelősségre sem vonhatja, mert ezek az urak, az úgynevezett »közös ellenőrzés« alatt állanak.

A hadsereg kérdését most nincs időm hosszasan felfejteni apró részleteire. Csak azt jegyzem meg, hogy alárendelt viszonyunkat Ausztriával szemben az legjobban bizonyítja, hogy katonáink a sárga-fekete zászló alá esküsznek és német vezényszó alatt tanulják s idni, piszkolni, ütöni-vernii a magyart, mint csak most legújabbban is bizonyítja az ungvári eset. Ütik-verik a magyart, a helyett, hogy esküt tennének a magyar alkotmányra.

Hát ami most voltaképp napirenden kellene hogy legyen, gazdasági viszonyaink?

Magyarország és Ausztria gazdasági érdekei teljesen különböznek egymástól, s ezért nem tudom, miért írta meg Noszlopy Gyula képviselőtársam Kossuth Ferenc barátomhoz írott nyílt levelét? Hisz téves az az állítása, hogy gazdasági érdekeinket csak az ipar rovására fejleszthetjük és viszont.

Magyarországnak ma még nincs a szó teljes értelmében vett ipara. Annnyira nincs, hogy Magyarország Ausztriának iparcikkékként *harmincz millió forinttal* fizet többet, mint a mennyit a földbirtokok jövedelme kitesz. Ez a szám hivatalosan van megállapítva.

Azért kell külön vámterület, mert a közös viszony mellett hazánknak *nemcsak ipara nem fejlődhet, nem lendülhet, de közgazdaságilag is el kell pusztulnunk.*

És mégis, a közönséges alapon kormányzó bölcsék a helyett, hogy hazánk életérdekeinek megegyező önálló magyar kereskedelmi politikával örvendeztetnék meg ezt a régóta sanyargatott nemzetet, e helyett mindenütt védelmökbe veszik az osztrák ipart s azt a magyar piacokon minden ármérséklő külföldi verseny ellen magas vámokkal, közös vámterülettel varrják nyakunkba.

Hát hiszen vannak államférfiak, kik

a védvámrendszert tartják jónak, s vannak ismét mások, kik a szabadkereskedés barátai.

Elismerem, hogy mind a két fel fogásnak meg van a maga jogosultsága!

De ha mi nálunk Magyarországon védvámrendszert hoznak be, *hát akkor az legyen valóban védrendszer, mely a magyar iparnak minden idegen ipar ellenében, tehát az osztrák ipar ellenében is, mérsékelt védelmet ad.*

Ha pedig a szabad kereskedés politikáját követik, *hát az is legyen igazán szabad kereskedés, mely szabadságot ad mindenkinek a legolcsóbb piacon bevásárolhatni.*

De hogy se védvám ne legyen se szabad kereskedelem ne legyen, hanem a magyar nemzet a maga piacán *egy idegen szomszéd nemzet iparát védje magas vámokkal minden verseny ellen, hogy a magyar nemzet se a magyar piacát ne használhassa, se olcsóbb versenyzőnek ne nyithassa meg azt, hanem egy szomszéd nemzetnek monopóliumát szolgálhassa ki azt, ha minden önzertet feladó politikai szervilizmus műve nem volna, oly égbekiáltó képtelenségnek lehetne nevezni, a minőt még nem látott a világtörténelem.*

Ép azért a mi állapotunk a közönséges rendszer alatt rosszabb a gyarmatrendszerrel. Mert hisz ott van Anglia! Angliának is vannak gyarmatai! — *De Anglia gyarmatainak joguk van iparukat még az anyaország ipara ellen is védvámokkal védeni*

Nekünk nincs! Tehát rosszabb a helyzetünk, mint Anglia alárendelt gyarmatainak állapota. S miért kell ez a vámközösség Angliának? Azért, hogy Magyarország vagyon tőkéjét támadhassa meg; azért, hogy elkoldusithassa hazánkat.

Mert hisz önálló nemzeti bank nélkül a földműves és kisiparos olcsó személyes hitellel nem látható el kellő mértékben.

Pedig egyedül az olcsó kölcsön a biztos módja annak, hogy a föld népe áldozatul ne essék az uzsorásnak.

Miután azonban van Bécsben egy *nyerészkedési alapra fektetett, úgynevezett »osztrák-magyar«* jegybank, melynek érdekei előbb valók a magyar nép millióinak jóllétének, tehát a magyar nemzet önálló nemzeti jegybankot nem kaphat.

A közönséges gazdálkodás azután meg is termé gyümölcsét úgy annyira, hogy a mindenükből kifosztott hajdani adózó polgárok tömegesen vándorolnak ki Amerikába, mert nem képesek a hirtelen tejjel-mézzel folyó magyar Kanaán-

ban maguk és családjuk részére a megélhetést biztosítani.

Ime a magyar nemzet, mely jogos nemzeti önérzete daczára nem független, nem önálló akkor, midőn nálánál sokkal kisebb nemzetek függetlenké, önállókká szabadakká lettek.

S miért van ez?

Mert maguk hazánkfiai mondanak le a függetlenségi törekvésekről,

Mert a jelenlegi kormány azt az elvet állította fel: *hogy Magyarországot teljesen hasonlónak kell tenni a Lajthán tul levő tartományokhoz, ez az elv pedig háromszáz eztendő óta nem jelent egyebet, mint hogy Magyarországot meg kell fosztani önállóságától s a magyar nemzetből tüzzel-vassal ki kell irtani a függetlenség iránti vágyat.*

Az ilyen eljárás nem más, mint felújítása az ósdi, absolutistikus állam bölcsességnek, melyről egy angol államférfi nagyon helyesen jegyezte meg, hogy azokat, *„kik által gyakoroltatik, örültekké”, azokat pedig, „kik felett gyakoroltatik, hülyékké teszi.”* Ezzel az államköltéggel akarják ők a kiegyezést *felbonthatlanná tenni, s ezzel egyszer mindenkorra véget vetni a magyar nemzet függetlenségi törekvéseinek.*

E századot az újpragmatica sanctióval akarták befejezni abból az alkalomból, midőn az osztrák császár ötven éves trónra lépését ünneplik. Ez a kiegyezés sallangja!

A képviselőház mai ülése. A belügyminiszteri tárczának részletes költségvetését tárgyalta mai ülésében is a képviselőház. A színházi tételnél ma tovább folyt a vita s erősen bírálgatták különösen Nopcsa Elek báró működését. Érdekes felszólalások történtek, melyekről távirati rovatunkban adunk bővebb tudósítást.

KÜLFÖLD

Szerbia és Montenegró szövetsége. Most már bizonyos és bevégzett tény, hogy a Czetinjében járt Pavlovics Milován tábornok, a már említett megbizatasokon kívül, fel volt hatalmazva, hogy egy Montenegróval kötendő véd- és daczszövetségre nevezve, Nikita fejedlemnek és kormányának tegyen előterjesztést. Nikita, kevés módosítással elfogadta a Sándor király, illetve a szerb kormány előterjesztését, s a közös szerb érdekeknek a Balkán-félszigeten való megvédésére, a véd- és daczszövetséget, az 1866-ik szerződés értelmében megkötötték. A szerződés pontjait állítólag Milan szerkesztette és küldte el Sándor királynak. Sándor király, a Pavlovics tábornok tiszteletére adott bucsulakomán mondott felkötözött táviratilag mondott köszönetet Nikita fejedlemnek.

Augeias istállója.

Debreczen február 1.

A mostani kormányrendszer közéletünket valósággal azzá tette. Annyi a tisztítási való, hogy az ellenzéknek, ha teljesen betölti hivatását, heraklesi munkát kell végeznie.

A bodvavölgyi viczinális vasut ügye fellett még nem térhetünk napirendre, mert az országot nem elégíti ki az, hogy Miklós Gyula ellen megindította a miskolci ügyészség a vizsgálatot. Az sem elégíti ki bennünket, hogy midőn küül, a mi már régen köztudomásu, a korrupció okozta sebeket tovább takargatni nem lehet: be akarják ragasztani egy kis haszontalan tapasztal, a Csáky Albin gróf határozati javaslatával.

Nekünk mélyebbre ható bajokat kell orvosolnunk, ha gyógyítani akarunk, mert hiszen, ha abban nyilvánulna csak az erkölcsi romlottság és sülyedség Magyarországon, hogy főispánok, országgyűlési képviselők és közhivatalnokok viczinális vasutak építésére kaptak engedélyt: akkor hazánk erkölcsi helyzete egyáltalában nem ejthetne aggodalomba. Ez csak egy kis kelevény volna, a mely magától is kifrad és könnyen begyógyítható volna, s nem volna szükségünk külön biztosítékra, a törvény általi biztosításra, ha csak ez volna a baj.

Nagyon jól tudjuk mi, hogy a vasut építkezésekkel üzött visszaélések a korrupció melegágyának csak egyik kisebb gyomát képezik, s azt is, hogy burjánzik ott még ezer és ezer más gyom, a melyek ennél nagyobbak, veszedelmesebbek és undorítóbbak. Ezeket kellene előbb jól meggyomlálni.

Ismerjük mi a kormányrendszert, nagyon jól tudjuk, hogy a mostani még a Tisza Kálmán idejéből való mamelukság egyik jutalmazása szokott lenni, hogy az illetőt a kormány behelyezteti a töle függő részvénytársaságok dusan jövedelmező igazgatóságába. És pedig ezen nyereszedésre alakult vállalatok legtöbbje közvetlenül vagy közvetve szerződési viszonyban van az állammal. S mit következtettünk ebből?

Azt, hogy ha az illető képviselő ellenkezésbe jó az illető vállalat igazgatóságával,

vagy annak egy tagjával, mindenkor az utóbbi kerekedik felül s ezért huzza mindig az állam a rövidebbet s ebben éppen azok részeseek, a kiket a nép azért választott meg, hogy a nemzet jogait, érdekeit védelmezzék.

No ezt ugyan sohasem fogjuk elérni, míg a 67-es alapon álló kormány fogja intézni az ország sorsát.

A ki csak egy kicsit is foglalkozik a közügyekkel, nagyon jól tudja, hogy mindenütt, elkezdve a legkisebb község kezdetleges igazgatásától fel a legfelsőbb hatóságok és tisztviselők működéséig, megtalálhatjuk az erkölcselenséget, és ha a mostanában divatozó erkölcselenségeket, a melyek az állam érdekeit sérlik, csak részben is fel akarnók sorolni, bizony nem hirlapi cikket, hanem vaskos könyvet kellene írni, a nélkül, hogy teljesen ki tudnók meríteni a bünlajstromot.

A korrupció következménye az, hogy annak, a ki a kormányparti hatalom érdekeit szolgálja, minden bün szabad, zsebeit töltheti, erőszakoskodhatik s basáskodhatik. Egyetlen feltétel az, hogy a komizságokat akként kövesse el, hogy lehetőleg ne kerüljön nyilvánosság elé s ne lehessen reábizonyítani. mert a mit el lehet tussolni, azt a többi czimborák igyekeznek elenyésztetni, gondolják, hogy majd alkalmilag nekik is jól esik, ha pszkos büneik miatt üldöztetve, hasonló oltalomra szorulva számíthatnak a czimborák segítségére.

Undorító igazán a kormány mostani Pilatuskodása a Miklós-üggyel szemben. Valóban annyira sülyedt már ezeknek az erkölcsi világnézete, hogy társadalmat olyan irányba merték terelni, amely szeriat szinte lenézik, bárgyúnak tartják az olyan embert, a ki dacára hogy módja és alkalma lenne, nem lop nem csal, nem erőszakoskodik. Hogy ugy mondjuk, kezd a becsület embernek értéke elveszni a magyar társadalomban. A vezető szerep azoké, akik legjobban tudnak lármázni, hogy azalatt észre ne vegyék alávaló gazságaikat.

Itt tenni kell már valamit, mert elvégre is azt tovább nem tűrhetjük, hogy a kormány a saját erkölcselenségét átvigye a nemzet vérebe is.

S mi ennek a szomorú helyzetnek az oka s miben rejlik orvoslása?

Az az oka, hogy az a rendszer, amely szerint ma Magyarországot igazgatják, hazug és erkölcselens.

És annak a pártnak, amely a kormányzást saját egyedáruságává tette, létalapja, minden működése hazug és erkölcselens. Elő kell tehát a nagy seprőt venni, itt holmi kis tosseprűvel nem lehet semmire se menni, hanem a vesszőseprőhöz kell nyulni, aminővel Herkules kitisztította Augiász istállóját. Az erkölcselens rendszert, annak híveit ugy kell üldözni, mint szokás a veszett ebet.

Azzal, hogy Csáky Albin gróf határozati javaslatát elfogadták, még nem tett semmit sem a képviselőház, hogy a nyilvános korrupciót megakadályozza.

De azzal, hogy a módosítványokkal elvették, azzal nyilván való lett, hogy ez a kormány nem akarja megakadályozni a további bünös manipulációkat, hanem fenn akarja tartani azok továbbra is.

Meg kell tisztulni az ország politikai és társadalmi életének. Véget kell vetni a további garázdálkodásoknak, mert különben sohasem jutunk ki a korrupció posványaiából.

Ez pedig csak akkor történik meg, ha a 67-es alap ledöntésével visszaállítjuk a 48-as demokratikus alapot, s azon építjük ki a magyar államot.

Csak így lehet reményünk a jövőben.

Regényes szerelmi házasság.

(Az örnagy leánya és a cigányfiu.)

Írná ezt meg a regény könyvbe, vagy vinné színpadra az író, a tisztelt közönség rákiáltana: nekirugaszkodott fantázia. Az írók nem hinnék el azt, amit az élet produkál. Pedig a legmerészebb író-fantázia sem talál ki olyan történeteket, mikén az élet az ő valóságával túl ne lezitalna.

Ha a színpadon látná játszani, vagy novellában olvasná a közönség a szegény öbesei cigánygyerekek szerelmi regényét: erre se mondana egyebet, minthogy képtelen romantika, ami csak az író agyában született. Ma már nem történnek ilyen dolgok — mondják

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A jó hazafiak.

(Szatira.)

Írta:

Kósa Ede.

— A „Debreczen” eredeti tárczája. —

Mottó:

„Difficile est satyram non scribere”
Horatius.

Egy hangulat ez a világ csak,
Egy folytonos láz és szeszély;
Hangulatnak sokszor irányt ad
Felkorbácsolt pártszenevedély,
Bérencz kopók fütty hallattára:
Eszeveszetteen hajtanak
Csiklandozza, ösztönzi őket
A koncz, a jó zsiros falat.
Hazafiság áruba vetve . . .
Azé a svoksa — ki többet ad,
Oly élelmes s kőrültekinő
Praktikus ama világ!
„Közvélemény” magyárba készül,
Gyártják mint posztót mindenütt,
S a gseft a nagy befektetéssel
Sok helyeken jól is beüt.
Oh! a kormány a svindlit érti . . .

Ma minden svindli — semmi más . . .

Nem kérdezik, ha vérzik a Hon:

Ki a vétkes? ki a hibás?

Sőt csillogó aranykeresztet

Kap jutalmul mellére — ki

A kicsikart közvéleménynek

Utját jól megegyengeti.

Ki elvét a sárba tapossa . . .

És megtagadja önmagát;

S sieteti egy tör döféssel

Kimulni e szegény Hazát,

Hja! — élni is kell — már hiába!

Ki éhen dolgozik — az kába . . .

A mi szivemen, az a számon,

Azt pengeten most czytherámon!

•Do, ut des!• mondják! mily dicső elv?

Mily szép elv ez: adok, hogy adj?! . . .

E praktikus elvet követik

Ma a sok jó hazafiak.

Kiknek ösük Meótis tónál

Szalagált a rókák után . . .

Mert akkor még a kétfejű sas

Nem jött lőtávolba talán?!

Adok, hogy adj! már hogyne adnók

Elvünk; — annak ki jól fizet?!

A Diogenes poharából

Nem iszunk csak hideg vizet.

•Czulág• nélkül felkopik állunk

A hivatalos protekczió.

Sok érdemtelen sihedernek

Nagyon izletes porczio!

Anyakönyvvezetőség is izlik,

Sok tőkfilkónak, mondhatom,

Térden csuszva kunyorál erte

Ha jön reá jó alkalom.

Sok honfitárs elődsi módon

Tengődik Hon convictusán,

A kik Caesárt nagyón sira-ták

Márceziusnak az Idusán:

Ma nem sira-tják; — sőt mi szegyen

Törvényt firkáltak ellene;

Honossági törvényt kik irták:

Mind megkövezni kellene!

Azokat, kik Őt kigolyózták.

E hazából Őt a nagyot . . .

Ki mig magyar éle hazában

Nébónak ormán fennragyog!

Neve benyul késő időbe . . .

Feledve lesz, a törpe nép;

Hamvainál áldva borul le,

Őt — a jövendő nemzedék . . .

Ki strimfliben csatos csipőben

Mászkal itt s lábaltankodik;

Szép nyelvünket csak is nyafogja . . .

Az békében itt lakhatik.

Őt hatosért nevet cserélhet . . .

Lehet Zrínyi és Bocskay . . .

Az ily formákból leendenek

E szegény haza nagyjai.

Róka sportokon versenyeznek,

Idomitnak szemért lovat . . .

az emberek. Pedig ime az élet — rájuk csu-
fol, mert a Rác Elek óbecsei cigányfiu re-
génye valóságban az életbe való, megtörtént,
a hogy azt tudósítók az alábbiakban közli
velünk.

A minap az óbecsei anyakönyvvezetői hi-
vatal hirdetési táblája különösen nagy föltü-
nést keltett. Egy új pár jegyességét tudatta
ott egy hirdetés, ez okozta Ó-Becsen — a
szencziót. Nem is valami herczeg eljegyzése
volt az, se tündér Ilonáé, ámbar hasonlít ez a
történet a meséhez.

Egy szegény óbecsei cigányfiu: Rác
Elek neve volt a hirdetésben, mint vőlegényé
— és egy . . . Eliz nevű leányé, mint meny-
asszonyé. Egész Ó-Becse beszélt csakhamar:
ki az a Rác Elek és ki az az . . . Eliz kis-
asszony.

Rác Elek, egy évvel ezelőtt Ó-Becse-
ről elszármazott cigányfiu, akinek művésze-
ke volt és az . . . Eliz kisasszony, a menyasz-
szony egy közöshadseregbeli őrnagy szép
leánya.

Az ifju pár, akik már azóta férj és fele-
ség — szerelmi történetje ez volt. Rác Elek,
a csinos cigányfiu művészen kezelte a cim-
balmot már gyermekkorában. Meg is jósolták
neki, hogy sokra viszi. A művészajlamu cig-
ányfiu el is ment már 18 éves korában a
világba. Ott hagyta az ó-becsei bandát, mely
kiesi volt neki. Később híre hallották, hogy
beállt a 86-ik gyalogrezd zenekarába.

Itt csakhamar az első muzikussá küz-
dött föl magát a szép szál cigány-legény,
a kit a tisztikar tagjai is megszerettek, mert
szép czimbalomjátékával sokszor elmulattatta
őket.

Az őrnagy különösen kedvelte és egy-
szer meghívta a házához és felfogadta, hogy
tanítsa a leányát a czimbalom-művészetre. Az
Elek cigány eljárt az őrnagyék házába és
megtanította a szép Eliz kisasszonyt a cim-
balom művészetre és a szerelemre.

Nem tudni, melyiket tanulta meg előbb
a szép uri kisasszony. De hogy a szerelemben
tölelésebb és erősebb volt, az kitűnt a kö-
vetkezményekből. Egy napon fölfedezték az
őrnagynak a mester és tanítvány — hogy
szeretik egymást. S a lány hozzátette: hogy
meghal, ha a kedvesé nem lehet.

Erős harc után végre az őrnagy, visz-
szadugta a kardját és rájuk adta az áldást.
A cigány-czimbalmosnak a napokban eskü-
dött örök hűséget a szép Eliz kisasszony. De
a czimbalmos már azóta alkalmest. Az
ó-becsei cigányok meg nagyra vannak az ő
bandatársuk nagy szerencséjével.

Irodalom és művészet.

Nevető betűk.

— (Lovassy Andor könyve.) —

Ily czimen jelent meg Lovassy Andornak,
laptársunknak, a nagyváradi »Szabadság« ér-
demes és kiváló tehetségű szerkesztőjének
legújabb kötete a szintén nagyváradi »Szigligeti
társaság« kiadásában.

Néhány rajzot és kisebb elbeszélést tar-
talmaz ez a kedves könyv, mely megannyi
vidám, ötletes tréfával van tele.

Két részre osztotta a könyvét.

Az egyik részben régi dolgokra mai mér-
téket alkalmaz, olyképpen, hogy Zebedeus, Lót
történetét, — az antik szerelem egy napkeleti
bölcshistóriáját a mai élet formái között al-
lítja be.

Lót asszony például sóbálványt és, le-
seprővel a kezében; Szokratesz busan nézte,
a mint Xantippe egy fiatal göröggel korcsol-
yázott; a hajdani görög orvos hogyan kérte
meg a leányzó kezét. Mindezekben csipős ma-
licziát rejteget a szerző.

A másik részben új idők dolgainak régi
formáját mutogatja, gyors szóval, mintegy si-
etve odavetett képek sorozatával. A formája,
az eszejárása, a humorja törzsökös magyar és
nagyon vonzó.

Inkább adomák ezek, a melyeket Lo-
vassy földolgoz, de mulatságos a módja és ér-
dekes a tehetsége. Karikatúrás képekkel maga
a sokoldalú szerző illusztrálta könyvét, a mely-
nek árát 2 forintban szabta meg.

Szerelmes város.

Claram et circenses!

Minek is tagadnánk! Szerelmesek va-
gyunk, még pedig fölig mindannyian, az ara-
nyos Klárikába.

A polgárság és katonaság nem kerül el-
lentébe megse, sőt mi több, még szorosabb let-
te a kapcsolás, mivel egyformán reménytelenül sze-
retjük Klárikát.

A szerencsétlen szerelmesek pedig nem
szoktak összeveszni, nem pedig azért, mert
annyira el vannak foglaltva közös bánatukkal,
hogy nem is gondolnak arra, hogy még a bán-
aton is össze lehet veszni.

Mikor az aranyos Klárika itt volt, a pol-
gárság és katonaság versenyezve ünnepelte,
most a városban vigasztalják egymást azzal,
hogy a hűtlen előbb-utóbb visszatér hozzánk.

Ez a nóta járja most, hogy megállj hű-
len, másé lettél . . .

Hej! Klárika, Klárika, ha tudtad volna,
milyen nagy szomorúságot fogsz te nekünk

okozni, de hogy hallgatál volna a pesti sür-
gönyre!

Elment, itt hagyott bennünket . . .

Olyan szomorú lett az egész város; olyan
kihalt; olyan elhagyatott. A színház, hol, míg
ő ott volt, csakugy tolongott a nép, s ember-
ember hátán szorongott benne, most kong az
ürességtől. Többen vannak a színpadon, mint
a nézőtérben.

Bizony-bizony közelebb van Moszkvához
Irkuts, mint Debreczenhez Budapest. Strogoff
Mihály uram tiszser megjárja addig gyalog-
szerrel azt a nagy utat, míg a Klárikát röpitő
gyorsvonat ismét elhozza ami aranyos vendé-
günket

Addig sok idő fog még elmúlni, olyan sok
idő, hogy, ha egy hónappal tovább várat ben-
nünket, a szerelmes ifjuság helyett csak ősz
és bubánatos aggodat fog találni a bájos mű-
vésznő.

A nóta szinte fordított értelemben kell
vonnunk, mert biz nem a kis lány megy a regi-
ment után, hanem a regiment (egész Debre-
czen) az után a barna kis lány után, a ki
négy nap alatt a faképnél hagyta az érte ra-
jongó regimentet.

Szegény Debreczen hiába sóhajt, hi-
ába kesereg utána, Klárika nem hallja meg
azt a tapsviharban, a triumphus zajában. Visz-
szatért a régihez a csalfa, pedig hogy hiége-
tett bennünket. Azt hittük, hogy már nem is
hagy el bennünket, hanem itt marad nagyon,
de nagyon sokáig. Ugy hozzá szoktuk már,
ugy a szívünkbe lopta magát, hogy sehogy-
sem tudunk beletörödni a megmásíthatatlan
végzetbe, s nem bírjuk magunkra erőszakolni
a moden életben az elhagyott szeretőnek
»gombház, ha leszakadt, lesz más« féle filozo-
fiáját hanem most még jobban szeretjük a hű-
teleit, bárha csaknem reménytelenül.

Róma felséges népének hajdan a »pane-
met circenses« volt a jelszava. Ez a jelszó
mind a mai napig megmaradt; kenyér és já-
ték kellett a népnek mindenbe.

Mi megváltoztattuk az ősi jelszót, s le-
mondunk a kenyérről, s kiadtuk az utat, me-
lyet addig hangoztatunk, míg meg nem hallja
ott fenn a mi követelő, kérő jelszavunkat:

— Claram et circenses!

Okvetlenül meg fogja hallani és akkor
vissza fog térni ebbe a városba, hol csupa
szerelmes szíveket hagyott hátra. Ha pedig a
saját jószántából nem jönne vissza, akkor érte
megyünk!

*

Tegnap egy nagyon kedves jelenet ját-
szódott le a pályaházba. A másodikat is el-
csengették már, mikor többen tréfálkozva mon-
ták Klárikának a nótaival.

Bokros érdemük jutalmául
Lesz mind aranykulcsos „lovag“
Kamarás „királyi tanácsos“
Kiktől tanács nem kell soha . . .
Ma sok embert magasra visz fel,
Dresszirozott futós lova.
Tudománya mellékes kellék
Eltelen-ége fontosabb,
Ki eltelen köpeny cserélő
— Sohse hányja vesse a hab
Miből él el? — hivatalt kap ma
Kell sok léhűtő sok spion . . .
Válaszásoknál hogy ügyeljen
Mint silbak álljon a sikon.
Ki együtt szenved a Hazával
Az lehet csak kucséberes,
Szép korunkban elv feladással
Sok ember kenyeret keres!
Ma a „kenyér“ a verbum régens
— Soványon is jó a kenyér —
De megszirozva, megvajazva
Bizony az sokkal többet ér!
Ezen vesznek ma annyi lelket,
Ez után fut sok n a p l o p ó . . .
Kiabálva tele torokkal:
„Enyém is a H a z a, — háhó!
Testéből ide porciómat . . .
Éhen csak el nem veszhetek,
Adom cserébe a v o k s o m a t,
Adom cserébe l e l k e m e t,

Becsületem szinte od'adnám,
— De elveszett gazság miatt —
Igy beszélnek dicő korunkban
Sokan a „j ó h a z a f i a k“!

* * *

Egy hangulat ez a világ csak,
Egy folytonos láz és szeszély,
Minő boldog, ki ezt nem érzi,
Minő boldog, ki már nem él?
Kit elsodort sőtét Enyészet
Oda — hol már nincs pártviszály
Hol a s ő p r e d é k már nem áldoz
A Mammonnak oltáránál.
Mily boldog az, kinek kenyér már
Nem kell többé, se hivatal
Kitüntetés, aranykereszt se
Nem kell többé kortes ital,
Nem kell kortes szivar, szalonna
Nem kell pörkölt jó téli hus,
Kinek napdija, fuvardija
A szájába tett „obolus“
S Ch á r o n ural elhajókázik
Amaz országháza felé
Melynek homlokzatán felírva:
„Pax Liberte Egalite“
Kinevezés nincs ott divatban,
Főispán, z s a n d á r nincsen ott . . .
Ott élő lelkek milliói
Nem ismernek már zsarnokot;

Hivatalos hang, presszió nincs,
Nincs kikunyorált penzió,
Nincsenek ott nemzetiségek
Nincs pogány, nincs görög, zsidó . . .
Nem repked ott a k é t f e j ű s a s,
Nincs sokféle pártárnyalat;
A m n i s z t e r a t ó t p a r a s z t t a l
Együtt guggol a fa alatt
Együtt komáznak, egyet érte . . .
Ott senki se politizál . . .
Bánffy nem szökhet Kolozsvárra
Hogy megszeresse a király.
S miniszteri széket szerezzon . . .
Ott ő egy s e m m i é s e g y n u l l,
Addig valami kis c s e k é l y s é g,
Mig napja be nem alkonnyul.
Ballettánczosnó sincsen ott'an,
A ki után rajonganak,
Űsi birtokot elpotyázva
A „h o a t y á k“ jó honfiak,
Kinek cifra strimfrikötője:
Sok „honatya“ álmába szöve,
Ki ha tánczát megujrzza:
A „T i s z t e l t H a z“ jön egész lábba

Ezeket látva — mit lehetne szólni
A H o n n a k; — mint: „Bis videor mori“!

(Jarmi.)

Ne menj el, maradj itt,
Majd meglátod, jobb lesz itt!

— Nem lehet, nem lehet — felelte Kláriká szomorú mosolylyal.

Egy lelkes tiszteelője, ki eddig komoran bámult maga elé, ekkor így kiáltott fel:

— Ha már el kell menni Klárikának, hát vigyük mi fel a fővárosba.

— Hogyan?

— Hát úgy, hogy, hogy mint tegnap a lovakat, most meg fogjuk ki a — masinát!

Reporteur.

Vidék.

— Derecskei élet. —

Derecskén f. hó 26-án, vasárnap délután a kaszinóban tisztújító közgyűlés volt, sajnos, hogy ez a választás a társadalmi élet be-
kességét, de szeretjük hinni, hogy csak egy időre, megzavarta. — Kisbbségök biztos tudatában egyfelől azok, kiknek tisztók volna minden tere az igazi alkotmányos élet tisztasága felett örködni, másfelől pedig azok, a azt olyan fenten hirdetik és hordják — ajkukon, az erőszakot kódot kísértették meg, a mennyiben a választmány által törvényesen meg be nem vett egyének, ad captam Váradi növezeti választás, le akartak szavaztatni. — Természetesen ezt, az alapszabályokhoz szigorúan és pártatlanul ragaszkodó, erélyes választási elnök: Jakó Gyula, kir. járásbíró, nem engedte meg, mire a kisebbség, mely eddig ahhoz volt szokva, hogy akarata szent és sérhetetlen, fenyegetőzve indultán felebezősével a kaszinói helyiségből eltávozott mely után a szavazásra jogosult többség egyhangú választással a kaszinó tisztí karát az 1896-k évre a következőleg alakította meg: Elnök: Bíró Antal ref. lelkész, a ki 20 e-ztendeje elnöke a polgári körnek melyet felvirágoztatott, biztos anyagi alapokra helyezett. — Alelnök: Dr. Karsch Lollion róm. kath. plebanos. — Ügyész: Szép Samuel. — Jegyzők: Veress Balint, Ósh Géza. — Pénztárnok: Dr. Goldstein Kálmán. — Könyvtárnokok: Csiszari Nagy Samuel Magyar Lajos. — Választmányi tagok: Dr. Szabó József; Bényei Gyula, Kapitány Ferdinánd, Lehoczky Lajos, Fodor Gábor, Áron David, Méri Ferdinánd, Demjén J. Kohn Lopot, Móri K. — D.

Színház és zene.

Doktorcsárdás. Magyar Kálmán, az országzserte híres debreczeni cigányprimás legutóbbi szerzeményét már mindenfelé énekelik városunkban. Zongorára átírta, s megrendelhetik nála azok, kik szeretik és partolják a magyar zenét.

Heti műsor. Vasárnap a »Margit története« népszömmű, páros bérletben. Hétfőn ugyanez, páratlan bérletben. Kedden »Charlei néni« bohózat, páros bérletben. Szerdán »A nő barátja« vigjáték, páratlan bérletben. Csütörtökön »A kis molnárné« operett páros bérletben. Pénteken »Cox és Box« egy felvonásos bohózat, »Ördög és földő«, látványos ballet, leszállított helyárrakkal, népeőadásban. Szombaton »A kis alamuzsi«, operette. A Ruzsinszky Ilona első felleptére. Vasárnap »A bánymester« operette B. Ruzsinszky Ilona második felleptével.

Törvényszék.

Wekerle Sándor sajtópöre. A királyi kúrián a jövő héten fogják tárgyalni azt a sajtópört, melyet Wekerle Sándor dr. volt miniszterelnök indított Holló Lajos és Bartha Miklós ellen. Az ügyet Székely bíró fogja referálni.

A főispán vasutja. Szabó József dr. tudvalevőleg bűnvádi főljelentést tett Miklós Gyula volt főispán ellen, a kit zsarolással és rágalmazással vádol. A miskolci törvényszék, Miklós Gyula ellen el is rendelte már a vizsgálatot, s ennek vezetésével Hubai Barna vizsgálóbíró bízta meg.

Bűnügyi végtárgyalások. A debreczeni királyi törvényszékénél február hó 3-ától 9-éig a következő végtárgyalások fognak megtartatni 3-án (a II. tanácssteremben) Berencsy Sándor ellen magánlak megsértésért, Lovi Lőrincz ellen megvesztegetésért B. Nagy Sándorné ellen csalásért; 5-en (a III. tanácssteremben), Veres Gábor ellen közokirathamisításért, (a II. tanácssteremben) Kéki László ellen közokirat hamisításért, Kemecsey Gábor ellen hamis esküért, Izsó István ellen lopásért, Fehér Sára ellen lopásért, 7-en (a III. számú tanácssteremben) Borza Kálmán és társa ellen párviadal vétségéért, Ignát András ellen magánlak megsértéséért, Takács Imre ellen magánosok elleni erőszak büntetéséért; (a II. tanácssteremben) Nagy Zsófia ellen lopásért, Menyhárt Gyuláné ellen, rágalmazásért, özv. Selyem Mártonné ellen lopásért. 6-án csütörtökön, ítélet hirdetések lesznek.

Ezredévi kiállításunk.

A budavári szent-István kápolna oltára. A budavári szent-István kápolna, a mely az ugynevezett Mátyás-templom mellett épült, beső kiképzése és berendezése ügyében a budavári főegyház építési bizottsága legutóbb tartott ülésén bejelentették, hogy a kápolna főoltárának telemes költségét az episcopatus egyik előkelő tagja vállalta magára. A nevet elhallgatni kívánó nagy lelkű donátor, semmi esetre nem más, mint az ország bíboros primása, a ki halas kegyellett az első apostoli király emléke iránt, ennek kápolnája oltárt készítteti el, mert tudvalevőleg egy a pannonhalmi benczés monostor, honnét a primás az esztergomi érseki székhöz emelkedett, valamint az esztergomi érsek is alapítását a szent király bőkezűségének köszöni. A jelenlegi primás szintén benczés rendű első előde, Asztrik hozta szent Istvánnak a benczés Szilveszter pápától Rómából a koronát. Ő pedig fényes oltárt emel nek, a koronázó dóm mellett épült kápolnájában, mely az ezredéves ünnepségre elkészül és felszenteltetik.

A külföld és millennium. Mialatt idehaza lázas tevékenységgel folynak az ezredéves országos kiállításra való előkészületek, azalatt a külföld érdeklődése is szemmel láthatólag növekszik nemzeti ünnepünk iránt. A külföldi sajtó valamennyi organuma, közük a főúnk távolabb eső országok hírlapjai is, mint a svéd, norvég, dán, török, spanyol, amerikai újságok hasábszáma közölnek cikkeket millenniumis kiállításunkról, kiemelve e nagy nemzeti esemény fontosságát. De hoznak azok-
kivül közleményeket a kiállításról a Journal des Debats, a Times, a Newyork Herald, a Daily Chronicle, Szt. James Gazette stb. és számos nevezetes külföldi szépirodalmi lap melyek a kiállítás egyes részleteit képekben bemutatják. A Berlini Freudenblatt megemlékezve a magyar kiállításról, panaszosan említi, hogy az egyidőre tervezett berlini ipar kiállítás előkészületei a nagyreklam daczára sem állanak ott, ahol a magyar kiállítás, melyről pedig a külföldnek csak rövid idő óta van tudomása. A kiállítás igazgatósága tehát a kiállítás reklamirozása érdekében a legnagyobb sulyt a sajtóval való állandó összeköttetésre helyezi s ezen a tereen eddig rendkívüli eredményeket ért el.

A kiállítási tárgyak szállítása és csomagolása. A kiállítóknak mihez tartásuk végett már eleve czél szerű lesz megismerkedni ama feltételekkel, melyeket a kiállítás igazgatósága a kiállítási tárgyak beállítására és csomagolására körül megszabott. — E feltételek szerint a kiállítandó tárgyakat a f. évi márczius hó 15. és aprilis hó 15-ike közti időben kell a kiállítás területére szállítani; február hó elsejétől kezdve csak azok a tárgyak szállíthatók, melyek ho-szabb szerelést, alapozást igényelnek. — Szükséges, hogy a kiállítandó tárgyak szilárdan és lehetőleg csavarszögekkel lezárt faladákban legyenek csomagolva. Egy csomagba vagy ládába csak egy kiállítóknak egy csoportba tartozó tárgyai helyezhető, kivéve ama tárgyakat, melyek

gyűjteményes kiállításához tartoznak. Minden ládába vagy csomagba két árujegyzéket kell tenni; az előbbi fedelének belsejére az árujegyzék rá is szegezendő. Feltétlenül szükséges továbbá, hogy a láda vagy csomag oldalára a kiállítás igazgatóságától beszerezhető ragcédalák ragasztassanak, melyeken a feladó neve, a feladó állomás, a csomagok darab és sor-száma legyen feltüntetve. A kiállító azonkívül tartozik arról is értesíteni az igazgatóságot, hogy kiállítási tárgyait hol és mely napon adta föl, viszont az igazgatóság a csomag megérkezéskor azonnal értesíti a kiállítót. Azokat a tárgyakat, melyeket vasuton vagy hajóval szállítanak, rendes fuvarlevelekkel kell feladnia s elég, ha »kiállítási tárgyaknak minősítve« Budapest Kiállítás« czímen küldetnek el. A szállítás díjtételei, melyeket a kiállítás igazgatósága az összes érdekelt vasutakkal és hajózó vállalatokkal egyetértően megállapított, minden vasuti és hajó állomáson betekinthető bérmentelenül vagy utánvét mellett kiállítási tárgyat feladni nem lehet; valamint a postán továbbított küldeményekért is a rendes szállítási díjat kell fizetni. — A »Budapesti Kiállítás« állomá-ra érkezett tárgyakat a kiállítás szállítója továbbítja a megfelelő kiállítási csarnokokba, de a szállítás költsége a kiállító számláját terheli. Minden egyéb idevonatkozó kérdésben a kiállítás kerületi és egyéb bizottságai, nemkülönben maga az igazgatóság is készséggel ad további felvilágosítást.

Némó kapitány háreme.

Petrozsényből majdnem hihetetlen eseményről adnak hírt Olyan az egész történet, mintha fölelevenedett volna a rabló lovakok regés históriája, hogy egy óriás robbanással újra meghaljon. Annyira misztikus az egész, hogy kíváncsian várjuk a holnapot, amely majd megerősíti, vagy megsemmisíti. Az azonban, hogy igaz-e vagy nem, nem sokat határoz arra nézve, hogy beszámoljunk vele, mert ha novella lenne, akkor is érdemes volna az olvasásra. Azok közül a történetek közül való, a melyeket ha regényben olvas az ember, bámulattal telik el az izzó fantáziája iránt.

A történet hőse egy Volesca Axintyevü oláhországi mérnök, egy 40 év körüli ember, a ki külföldön végezte a tanulmányait, de sohasem jutott el odáig, hogy praktikus hasznát is vegye annak, amit tanult, mert egy derék nagynéjétől akkora vagyon örökölt, hogy nem szorult rá a diplomájára.

A mérnök szeptemberben mult egy ez-tendeje, a határról jött vadászni. Petrozsénytől nem messze Kimpulujnyág. Kobicsény és Iru-kény, a 3 oláh fau közepében a hamvasok között remek kis területre bukkant, olyanforma helyre, a hol igazán a madár se jár. Körül nem volt semmi, csak egy csomó hangtalan, fagyos havas, közepén egy tisztás, ezen keresztül folyt egy csermely s a tisztás szélén, sok juha és birkája között, lakott messze földön az egyetlen gondolkozó kétlábu állat, egy öreg pakulár, Dimitru. A vén juhász kisüttökopott kalibában lakott ebben az örökké néma, fagyos világban, két ország között, nem sokat törődve azzal, hogy ő vajjon hová tartozik, ide-e, vagy oda.

Az idegen vadász ur szóba állott vele s megkérdezte, hogy az övé-e az a föld, amelyre a kunyhóját fölépítette? A pakulár megmondta, hogy az övé a föld is, meg a nyáj is. — Az idegen ur másodszer is, harmadszor is ellátogatott hozzá s végre lassan-lassan vezetve bele a dologba, megegyezett vele. Elmondta, hogy házat akar építeni a föld alá s halála napjáig biztos, nyugodt életet biztosít neki, ha megengedi, hogy az ő kunyhóján keresztül járjanak be a földalatti házba. — Szólni nem szabad senkinek, a földalatti palotáról nem szabad tudni élő embernek. A juhász beleegyezett az alkuba s fenn a hegyek között, a két ország határán, elkezdődött a sürgős munka, hogy megteremsenek egy palotát az ezeregy éjszakából, valami olyasformát, amelyen a Némó kapitány tenger alatt járó hajója volt a Verne meséjében.

Ennek a palotahajónak a sziklabordait

még hallgatagabb tenger, még az anyaföld ölelte körül. Egy csomó mész jött elő a hegyek közül, jó pénzért kiadni a földet oly melyre, ahogy belesüppedne egy ház a földbe, ha egyszer csak úgy elsüllyedne, hogy csak a födele ma adna a föld színén. Mikor ez megvolt, hazaküldték őket, hogy ne legyen tanuja annak, ami azután történik. Megérkezett egy csomó olasz munkás és gyorsan elkészült a palota.

Most, hogy megnyitott a pakulár szája s elmesélte mindazt a csodát, amit odalenn láttak, mi is megtudtuk, hogy milyen volt a palota. Valami kaprázatos, fényes lehetett. Tele tükörrel, szőnyeggel, arannyal, olyan puhára vetve, mint egy selymes fészek. A mellett nagy, megközelíthetetlen annak a ki nem ismerte a nyitját. Fenn tövises, szurós havasi növényzet borította be, csak csak néhány fekete nyílás tátongott a sziklában, olyan barlangformák, amelyek azonban arravalók voltak, hogy friss levegőt szűrjenek át a földalatti házban. Mikor mindennel készen voltak, átvezették a ház tetején a patakot is s ráépítettek egy már eredetiben zozoga malmot. Ez se olyan volt belül, mint a milyennék kívülről gondolta volna az ember. Az ócska gerendák közé finom gépezetet állítottak be s az ócska malmot a patak segítségével télen nyáron villamoságot fejlesztett a földalatti palota számára.

Mikor mindennel készen voltak, egyszerre sok vendég érkezett. Egy csomó vadász akik azonban nem sokat háborgatták a medvét, meg az ordast. Lenn a palotában mulattak vad pezsögös tivornyákban. Azután hölgyek is érkeztek, rendesen szepek fiatalok és csupa urú dáma. Ezek azonban többá nem is tértek vissza a külső világra. Örökre elhelyezték őket a föld. A vén juhász sokszor asszonyírást hallott a palotából, ha felnyitott az ajtó, de — azt mondja — nem sokat törődött vele. Azt gondolta, hogy odabenn nagy urú mulatság van s ahoz semmi köze a szegény embernek.

Mindig több és több asszony került a föld alá. Legutóbb a vén juhász vallomása szerint lehettek vagy tizenhárman. Mindig hangosabb lett a jajgatás is a földalatti palotában, míg a mult szombaton éjjel sirás, pohárcsengés, könyörgés, kacagás minden egyszerre elnémult, belevezett egy iszonyu robba násba, amely köröskörül egy napi járó földre megreszkettette a földet s halomba dobta a egész földalatti p. radicsomot tükrével, kereveteivel s minden moeskával egyetemben. Köröskörül azt hitte a nép, hogy most tél közepén az eg menyörgött s babonás félelemmel fordultak a Barescu havas felé. Arra azonban nem is gondolták, hogy ez a menyörgés vagy huszonöt embert ölt meg. Ha keresztet vetettek, azzal nem ezeket a szegény áldozatokat kisérték el a tulsó világra.

A bejárt asszonyok, leányok felrobbantották az egész palotát, megölték a férfiakat s meghaltak maguk is. Most egy rakás hamu jelöli meg a helyet, ahol a juhászoknyhó mellett összeomlott a fényes asszonytömlőz.

A rettenetes katasztrófának két tanuja maradt. Az egyik az öreg pakulár, a ki már felocsudott valamennyire a rettenetes rémület csapása alól s így adja elő a földalatti palota pusztulását.

A mult szombaton este juhái között aludt. Arra ébredt fel, hogy a mérnök titkára, egy Francois nevű francia fölírta álmából, s elmondta neki, hogy a vadász urak mind részegek s jöjjen segítségre, mert az asszonyok be akarnak törni a dinamitos kamrába s föl akarják robbantani a palotát. Még be sem fejezte a francia azt, amit mondani akart, már földre terítette mindkettőjüket a rettenetes döbrénis. A juhász elvesztette az eszméletét csak most jutott olyan állapotba, hogy vissza tud emlékezni miudentre.

A másik tanu már eltűnt. Hetfőn, némelyek szerint keddén egy magas, barna, rendetlenül öltözött negyven év körüli férfi járt a községekhez házról-házra kocsit keresve, a melylyel eljuthasson a legközelebbi állomásra. Azóta bizonyosan messze jár, Ez Francois ur volt, a titkár.

Ujdonságok.

* **Hitelesítő közgyűlés.** A városi városi tanácsstermében ma délelőtt kilencz órakor tartották meg a hitelesítő közgyűlést. Dégenfeld József gróf főispán elnök megnyitván a gyűlést, a szerdán és csütörtökön délelőtt tartott városi közgyűlések jegyzőkönyvét hiteletítették.

* **Sertésszállítási engedélyek.** Ama hirtelenséggel szemben, hogy a sertésvész Hajdumegyé területén annyira elterjedt, hogy a sertések szállítása nem engedték meg, a leg-hitelesebb forrásból azt a hírt merítjük, hogy a földművelésügyi miniszter, az egyes sertéskereskedőknek, távirati uton is engedélyezi a sertéseknek Kőbányára, nagyobb csoportokban való szállítást. Ehez csak azt a feltételt köti a földművelésügyi miniszter, hogy a vasúli a sertéseket elzárt kocsikban kell szállítani.

* **Károlyi Gábor hagyatéka.** Gróf Károlyi Gábor lakásán tegnap délelőtt 10 órakor folytatták a tegnapelőtt megkezdett árverést. Könyvek, botok, kisebb butoradatok kerültek eladásra, némelyik tárgy három négyszeres áron. A vevők nagy része tegnap is az elhalt tisztelői, jó barátai közül került ki s csak néhány darab holmi került az iparszerű árverelő kezére. Délig körülbelül 10,000 forint folyt be az eddigi vásárlásokból. Délben 12 órakor berekesztették az árverést, melyet ma délelőtt folytatták, de még nem fejezték be.

* **Az iparos-kör bálja.** A debreczeni iparos-kör holnap február 2-án tartja táncvigalmát a »Bika« szálloda disztermében. Ezen mulatságok minden évben jól szoktak sikerülni, ajánljuk a mulatni vágyók figyelmébe. A tánczosok részére igen csinos tánczrendek készültek, melyekkel a hölgyeket meglepni szándékozik a figyelmes rendezőség.

* **Városi dalegylet kérvénye.** A debreczeni városi dalegylet folyamodványt nyújtott ma be a városi tanácshoz, azíránt, hogy a millenniumi országos dalversenyen való részvételét a dalegyletnek az által tegye lehetővé a városi hogy a költségekhez 800 forinttal járuljon hozzá.

* **Munkás-dalegylet közgyűlése.** A Debreczeni Munkás Dalegylet február 2-án tartja évi rendes közgyűlést az egyesületi helyiségben. A gyűlés tárgyai: Elnök évi jelentése. Pénztári jelentés. Folyó ügyek, indítványok. Tisztújítás. Az elnökség.

* **Mezőgazdasági statisztika.** A mezőgazdasági statisztikai bizottság, a városi kistanácsstermében bizottsági ülést tartott. Az ülésen a bizottság összes tagjai megjelentek és a teljesen befejezett statisztikát meg egyszer felolvasták és megvizsgálták. Egyhangúlag elhatározták, hogy az országos központi statisztikai hivatalnak még a mai nap folyamán megküldik. A gyűlés, a bizottság tagjainak általános érdeklődése mellett déli 12 órakor ért véget.

* **Keréktalp szélessége.** A kereskedelmiügyi miniszter leiratot intézett Debreczen sz. kir. város tanácsához, a rendes keréktalp szélességének megváltoztatása tárgyában; a tanács a leiratot kiadta véleményezés végett a városi főmérnöknek, aki ma beadta véleményét, mely szerint Debreczen városa és környékének speciális viszonyaira való tekintettel a keréklap rendes szélességének megváltoztatására semmi ok nem fog fenn.

* **Arton az erdélyi részekben.** Arton a mult év őszén Sebeshelyen, egy Gyulaférvárhoz közel fekvő, szebenmegyei közégben tartózkodott. Egy módosabb háznál bérelt magának lakást, hol mint francia mérnököt ismerték. Igen gavalér módon élt; kabátja alatt töltött revolvert hordott, melyet érkezés közben az asztalra tett és törös bottal járt. A közeli Szász-Csörön is gyakran megfordult, hol a postán érkező leveleit átvette s a fogadóban néhány órát töltött. Egy napon vaskos iratcsomót adott a postára, melyet Gyulaférvárra címezett. A vendéglőben elmondta, hogy szülei Párisban laknak s tőlük gazdagszonyok vállairól lekváncoltak a nehéz, roj-

apanászt élvez. Elutazásakor Gyulaférvárra vette útját, honnan a gyorsvonattal Tövis felé utazott.

* **H-nánási helyi érdekű vasutak.** Ma tartotta meg a hajdu-nánási helyi érdekű vasutak érdekeltsége rendes évi közgyűlést a városi háza nagytanácsstermében. A közgyűlésen — a mely mindvégig kiváló érdeklődés mellett folyt le, — számosan vettek részt, s az igazgatósági jelenésel, amely nagy gyarapodásról tesz tanúságot, — továbbá a felügyelő bizottság jelentését is, örvendetes tudomásul vették. A közgyűlésen felolvasott évi zárómérleg szerint, a vasutak összes vonalainak tiszta haszna mult évi szeptember hó végéig 38,244 frt 66 kr. — Kilencz hónap alatt ennyi tiszta nyereséget mutathat fel. Az előző évi tiszta haszon ugyanennyi idő alatt 34,228 frt 62 krajczár volt, hát ez évben 3500 forinttal több. — A mérleget jóváhagyták. — Az igazgatóság jelentése szerint a téli időszakban, vagyis december és január hónapokban, a nagyobb havazások és hófúvások a pályát sokszor napokig használhatatlannokká tették, ami a társulatnak sok rendkívüli kiadást és veszteséget okozott. A közgyűlés az előterjesztést tudomásul vette. Ezután az 1896. évi költségvetést tárgyalták és kevés módosítással az egész költségvetési irányzatot elfogadták. A törlesztési sorsolás megejtését is tudomásul vették. A közgyűlés 12 órakor ért véget. Debreczen város részéről Simonffy Imre, kir. tanácsos polgármester volt jelen a közgyűlésen.

* **Megszökött munkásnő.** Kun Mari szorgalmas munkásnő volt a debreczeni dohángyárban. De mikor a szeretője csalta úgy elbusult, hogy több apróbb rendezetlen ügyének hátrahagyásával megszökött a dohángyárból. Az igazgatóság rögtön jelentést tett a rendőrségnek, kérve Kun Mari azonnali letartóztatását. De a rendőrség minden fűrkészése és kutatása daczára nem bírta megtalálni a szökevényt. Ma végre éppen, mikor a piacról haza akart menni gazdájához László Albert könyvkereskedőhöz, elfogták és bekísérték. — A rendőrségnek töredelmesen bevallotta, hogy a szívbéli bánat volt okozója, minden tettenek áttették ügyét a királyi ügyészséghez.

* **Suroló kisasszonyok.** Egyik nagyváradi lapban olvassuk a következő ujdonságot: A debreczeni kath. felsőleányiskolában, melyet Wolafka Nándor vál. püspök-plébános ez év őszén új épületben helyez el és apácák vezetésére bíz, egyik tanítónő a pedagógusok előtt még eddig nem ösmert új tantárgyat hozott be: a padok surolását. A tanítónő szigoruan meghagyta pár nappal ezelőtt tanítványainak, hogy ki-ki surolja fel a maga ülőhelyét. — Meghagyta azonban azt a jogot a kisasszonykálnál, hogy ezt a rendkívüli tantárgyat a mama szobaleányára is rábízhatják. Másnap éles mosóval és kőporral egész sereg cselédeleány jelent meg az iskolában, — a duzzogó szűlék küldték, hogy legyen a tanító kisasszony akara'a szerint.

* **Kéjutazás Karczagra.** Az utazásnak mindenesetre kellemesebb módja az, a mely szerint gróf Zichy Nándor utazik s nem pedig mint azé, a kinek hirteleni utazása kényszerülvéllel történik. Hasonlatosság az a kettő közt, hogy egyik sem kerül pénzbe. Gombos Lajos is szivesebben utazott volna a Zichy Nándor társaságában, de a végtelékig udvarias rendőrség csakis a halálra ítélt kivánságát teljesíti nem pedig a hazatolonozolásra ítélt rabot. Így hát öneki csak azért kellett az A. V. kényelmes utazókocsjain a harmadik osztályban utazni, mert jelenleg még negyedik osztály nincs. De, hogy még se kelljen unatkozni a kísérője, is akadt Barát Sandorné. Jakab Erzsébet személyében akit, mint-hogy helynékül csavargott napok óta a városban, szintén hazatolonozolnak. Mindketten Karczagra valók, s onnan rándultak be Debreczenbe, hol azonban az ilyen átutazó vendégek mint a példa is mutatja, könnyen részesülnek a rendőrség szives vendéglátásában.

* **Tavaszi télben.** Ma viradtkor langyos tavaszi szellő csapta meg az ébredő várost és a haza igyekvő lumpokat. A tejes asszonyok szülei Párisban laknak s tőlük gazdagszonyok vállairól lekváncoltak a nehéz, roj-

tos téli kendők, az utcáseprők meztelen kézzel intézték el az utcái szemetet, a jókedvű uraságok pedig két oldalt szécsapták meleggő téli kabátjaikat, a felgyürt gallérok visszakerültek eredeti helyükre és az izzadt ingmellek alatt bátran feszült előre az iment meg fázósan behurkolt lumpkebel. Mikor kivilágosodott az ég alja, hirtelen sok napsugár pattant ki a homályból. De nem az erőlen, küzömbös téli fény, hanem a jégrontó, hófok-emelő igazi meleg sugárkéve. Meghatottság vett erőt a háztetők rideg haván és a járdák őszszemállott sáros jégtörmelékén, könnyezni kezdett minden eres és a föld is erősen adta fel az utca porára a keresztvizet, mely sarat csinál belőle. Ragyogó kalucsnik tűntek elő, az emberek mosolyogni kezdtek és vagy másfél-százezer költői lélek szólalt meg ekképen:

— Erzi óh a tavasz fuvalmat?

Nagy lehangoltság vett erőt a téli paradicsom látogatón. A korcsolyasport hívei sziv szorongva számlálják az ereszből hulló víz-cseppeket.

— Száz, kétszáz . . . jaj mindjárt lemezy a jégvastagság a 10 cm. alá. Talán éppen most olvadt le a nem törvényes vastagság.

Halifax hívei azért legyenek nyugodtan! Ez a fényes idő csak rövid életű, hamar eloszló ködkép mostan, délibábjá a messzijáró édes tava-znak. A százesztendősz kalendárium február hónap közepére még erős hideget jósol és így bátran lezáfolyhatjuk ezt a mai talmi tavaszt, mely még koraszülöttnék sem nevezhető.

* Midőn a nagyközönség szíves figyelmét

Ungváry László hírneves 121 holdas czeglédi gyümölcsfaiskolájának mai számunkban is megjelent hirdetésére felhívjuk: egyúttal jelezzük azt is, hogy biztos tudomásunk szerint Ungváry László-féle gyümölcsfaiskola telep egyike a legmegbízhatóbb gyümölcsfaiskolák beszerzési helynek, honnét hiteles fajta, szép növény, rendkívül gazdag gyökerezetű életerős csemetét és vadonozót, kitünően csomagolva, igen nagy mennyiségben s a legolcsóbb áron kaphatni. Igen nagy előnye a faiskolának az is, hogy homokos talajon létesült, már pedig általánosan tudva van, hogy a homok talajból kikerülő csemete mindig jobban fogamzik, mint a nehéz, iszapos vagy agyagföldben nevelt. Nagy előnye ezen iskolának továbbá az is, hogy fajainak legnagyobb részét a leghitelesebb forrásból: Bereczki Mátétól szerezte be. Ungváry László kimerítő nagy árjegyzékét kívánalomra bárkinek is készséggel megküldi.

Táviratok, Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest február 1.

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.

Elnök: Berzeviczy Albert.

Jegyzők: Josipovich Géza, Hévizy János, Schober Ernő.

A kormány részéről jelen vannak Bánffy, Perczel, Dániel miniszterek.

A könyv hitelesítése és felolvasása után az elnök bejelenti, hogy a napirend szerint a színházi tárca költségvetésének tárgyalását fogják folytatni.

A színházi vitában legelőször Fenyvessy Ferencz vett részt, ki erős kritika alá veszi Nopcsa Elek kormánybiztos működését, melylyel egyáltalában véve nincs megelégedve.

Pázmány Dénes hibáztatja szintén Nopcsát, hogy az operára költi el a pénzt, a helyett, hogy a vidéken tengődő színészek ügyét — mely a legelhanyagoltabb — istápolná.

Perczel Dezső belügyminiszter nem pártolja Bartók Lajos javaslatát, s kéri a tételnek változatlan elfogadását.

Többség Bartók határozati javaslatát elveti, s a tételt elfogadja.

A nemzeti színház tételénél beszéltek: Nopcsa Elek báró, Fenyvessy Ferencz és Bartók Lajos.

Ülés vége délután 2 órakor.

Ő felsége udvara a kiállításon.

Budapest, febr. 1. A Debr. ered. táv. Hohenele herceg főudvarmester

hir szerint megállapodásra jutott a magyar kormány küldötteivel, kik néhány nap óta Bécsben tartózkodnak, hogy az udvar milyen módozatokkal vegyen részt az ezredévi kiállításon. Hohenele herceg ígérete szerint az udvar a legfényesebben akarja magát képviseltetni. Eddig huszonhét főhercegnő jelentette be részvételét. — A főhercegek — mint a magyar főrendiház tagjai, jelennek meg Ő felsége kíséretében az ezredévi kiállításon, mikor is — legelőször — rész vesznek a főrendiház díszülésén, míg a főhercegnők a mágnás hölgyek példájára magyar díszruhában külön páholyban fognak helyet foglalni. Mindenesetre érdeklődünk az udvar részvétele elé.

Boris herceg áttérése.

Budapest, febr. 1. A Debr. ered. táv.) Ferdinánd bolgár fejedelem már visszautazott Szófiába, hol olyan bonyolódottak a viszonyok, mint trónraléptek voltak az utcákon katonai őrzőjáratok czirkálnak, mivel a hangulat nagyon izgatott a matt, mivel alítóltag Ferdinánd elhatározta, hogy Boris herceg áttérését az orthodox vallásra annak nagykorúságáig elhalasztotta. A fejedelem lemondásáról szóló hír azonban minden alapot nélkülöz.

Vlassics Budapesten.

Bpest, febr. 1. (A Debreczen ered. táv.) Vlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter ma több napi távollét után visszaérkezett a fővárosba.

Bánffy a király előtt

Budapest febr. 1. (A „Debreczen“ eredeti táv.) Bánffy Dezső báró miniszterelnököt ma délelőtt Ő Felsége hosszabb kihallgatáson fogadta. Bánffy a legutóbbi eseményekről — Miklós ügyéről is — referált. Bánffy után Bardenit fogadta Ő Felsége.

Katonaszabadító főszolgabíró.

Budapest, febr. 1. (A „Debreczen“ ered. táv.) A katonaszabadítás nagyon jól jövedelmez keresetforrás, de veszedelmes, mert a törvény szigorúan bünteti.

Tavaly Ausztriában nagy port vert fel egy a most az erdélyi-szen történt eset, mely most Brassóban élénk vita tárgyat képezi.

A hatóságoknak ugyanis már régen feltűnt az, hogy a hétfalusi járás nagyon kevés katonát szolgáltat az államnak, s hogy feltűnően nagy a nyomorékok száma.

Most végre nyomára jöttek a dolognak s kitűnt hogy a Heuter Gábor szolgabíró már egy évtized óta folytatja a katonaszabadítást.

A belügyminiszter, hogy információkat szerezzen a bűnös üzelmekről, a napokban Budapestre hívatta Maurer főispánt. Ezalatt Jockl alispán 12 oláh embert a csendőrség segítségével elfogott. Az elfogottak mindnyájan tul vannak harminczadik életévükön és családos emberek.

Elfogatásuk után töredelmesen bevallották, hogy Heuter Gábor főszolgabíró, ki Maurer főispánnak bizalmas embere, nagy összegekért kiszabadította őket a katonaszkadatok alól és pedig aképen, hogy maguk helyett sántát-benát alítottak, vagy pedig igazolvánnyal Romániába szöktek átsonnan később visszajöttek. Az igazolványokat Heuter Gábor főszolgabírótól szereztek, ki ily módon évenként néhány ezer forintnyi jövedelemre tett szert, s meglehetősen nagy lábon élt.

Heuter Gábort, midőn bűnös üzemeinek nyomára jöttek, azonnal felfüggesztették, a tizenkét oláh katona szökevényit pedig Bécsbe vitték ezredükhez.

Ez a hír annyira megrémítette a katonaságtól kiszabadított oláhokat, hogy közülből két százan a kiszabadítottak közül át-szöktek a határo Romániába.

A vizsgálat folyik.

Hir szerint Maurer főispán beadja lemondását.

Heuter Gábor főszolgabíró majd husz ezer forintot kapott a katona szabadításokért.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

— Regény. —

25.

Írta: **Vértesy Arnold.**

(Folytatás)

Három napig feküdt a ravatalon az elhunyt nagy ember s azalatt az egész város lakossága megfordult a halottas háznál. A gyászos özvegy méltósággal fogadta a notabilitásokat s nagy lelki erőt tanusított e szomorú körülmények között.

Bánatának közepette sem feledkezett meg leánya sorsáról s Ágasházy Miklós, a ki bizonyos lovagias ügy elintézése végett még mindig Vámoson lümpolt a fekete sasban, — rémülettel látta, hogy egyszer csak belép hozzá az erélyes hölgy, talpig gyászban. szigorú arccal s nem szólítja már kedves Ágasházy-nak, hanem úgy, hogy: »uram.«

— Oh, nagyságos asszonyom, — ugrik föl a divánról a meglepett fiatal ember, — minek köszönhetem?

— Ezt a szerencsét? Nem mindennapi szerencse, ugy-e uram? Egy sorsüldözött özvegy, a ki férje ravatalától jön.

— Oh, kérem méltóztassék.

Ágasházy Miklós még soha életében ilyen zavarban nem volt. Mit jelentsen ez a látogatás? Mit akar tőle Hajnóczyné?

Igaz, hogy Iván már egy párszor emlegette, hogy édes anyja beszélni kívánna vele s várja a Miklós látogatását; de Ágasházy Miklós csak az Iván sületlen fecsegésének tekintette az egészet. Na hiszen képzeli, hogy milyen szívesen látná ő nagysága. Van esze, hogy nem jelenik meg annál a háznál, hol oly bo'rányt idézett elő s csak Iván által küldi bocsánatkérését.

De most, mit csináljon, most mikor szemtől-szemben látja ő nagysága haragos arcát?

Csak hebeg, csak dadog . . . izé . . . hogy is mondja . . . szerfölött sajnálja a kellemetlenséget, az okozott . . . méltóztassék elhinni, szerfölött. De ne tessék egyéneket tulajdonítani, csak fiatal megdondolatlanságnak . . . hiszen az a tisztelet, a mivel ő nagyságát háza iránt viseltetik . . . az a vonalom . . . az a . . .

Mindegyre jobban bele bonyolódik: Csak az örög hozná már Tihanyi Marczit vagy Bogáthy Gyurit. Hol mászkálnak, mikor éppen szükség volna reakjok? Minek hagyják őt itt magában evvel a rettenetes asszonnyal, a ki úgy áll itt előtte, mint való ítélő bíró?

Hát mit akar még tőle? Nem elégszik meg a bocsánatkéréssel? Hiszen Ágasházy Miklósnak már ugyis elég baja volt a miatt az ostoba jux miatt, melyet szörnyen restel. Szóvaltásba keveredett holmi szemét bugris néppel s most párbajozni kell egy könnyűlével, jó, hogy még nem valami eszmadia legénynyel.

Elég szegény, de nem menekülhet tőle. A főispán, a kitől tanácsot kért, csak a vállait vonogatta, az alispán pedig, a kitől nem is kért tanácsot, egyenesen megmondta neki: — A mit főztél, edd meg.

Hát megeszi, jó, viseli a következményét de mégis bosszantó dolog, hogy az ember koczkáztassa a bőrét s mellette neveltségessé is legyen. Az a könnyűlő vagy micsoda előbb elviszi előle a szép leányt, aztán most még vitézkedik is az ő rovására.

És végül, hogy a dolog még bosszantóbb legyen, ide jön a mama és jelenetet csinál itt neki. De miért? Penzt akarnak kicsikarni tőle? Ő nagysága nagyon fenyegető hangon beszél. Előkelő társadalmi állását emlegeti, a megbocsáthatatlan sértést, mely rajtuk esett. — De hiszen elégtételt adok, akarná mondani Ágasházy, ha szóhoz juthatna.

Ámde nem juthat. Ő nagysága ajkáról most szakadatlan hömpölyög az elkeseredés áradata. Családok boldogsága föl van dülva, leánya kompromitálva, férje halva, Igen, az ő derék, nemes férje, kit az egész város gyászol, az is áldozatul esett, midőn látta, hogy omlik össze leányának szerencséje, a szíve szakadt meg, gutasúte érte.

Ago-házy Miklós homlokát törülgeti. — Csaknem úgy érzi, mintha őt magát is a gu-taütés kerülné. Micsoda szószba keveredett! Még az öreg halála is rajta szárad s ha az a zasság szétbomlik, annak is ő az oka.

— De hiszen csak egy virágcsokor — dadog a szorongatott gavallér: — mindössze csak annyi volt. Csupán csak egy virágcsokor.

Annak is azaz ostoba Iván az oka mert, ha ez nem biztatja, hát Ágasházy Miklós nem követi el azt a helytelenséget.

— Igazán nagyon sajnálom, nagyságos asszonyom, nagyon sajnálom.

De világos, hogy ez a gyászba borult hölgy nem azért jött, hogy a pusztá sajnálko-zással beérje. Ő a családjá becsületét keresi. (Folyt köv.)

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piacz.

Február 1.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) — krig. 4. Fialat közép pá-onként 250 — klg, sulyban —47—krig. 5. Fialat könnyű (páronkin 250 klgmig terjedő sulyban) — kon felüli sulyban) 43.—45 krig. 7. Közép (páronkin) 220 —280 klg, sulyban) 44.—46 krig. Könyű (pá-ronként 220 klgmig terjedő sulyban) 43.—44 krig. serichi: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 48—49—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. suly-ban) 45—46—kri.: 11. Könyű (páronként 220 klgig ter-edő sulyban) 44—45 krig Sertés létszám 1896. évi jan. hó 29. napján volt készletben 35615 db. 1896 év jan. hó. —30-dik napján felhajtott — darab. 1896 jan. hó 30-dik. napján elszállított 374 drb. 1896 nuár hó 31-dik. napjára maradt készletbe, 35241 drb Hizott sertés forgalom változatlan.

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

| | |
|--------------------------|-----------|
| Őszi buza szept.—okt.-re | 7.02—7.04 |
| Uj buza észre 1896. | 7.20—22. |
| Őszi rozs | — |
| Tavaszi rozs | 6.40—42. |
| Őszi zab | — |
| Tavaszi zab | 6.07—09. |
| Uj tengeri május—jun.-ra | 4.37—39. |

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

| | |
|--------------------------|----------|
| Őszi buza szept.—okt.-re | 7.46—48 |
| Tavaszi » márcz.—ápr.-re | 7.27—29 |
| Őszi rozs | — |
| Tavaszi rozs | 6.60.—61 |
| Őszi zab | — |
| Tavaszi zab | 6.41—43 |
| Tengeri máj-jun.-ra | 4.74—76 |

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 100. Páros bérlet 100.

Vasárnap 1896. Február hó 2-án:

Margit története.

A debreczeni színház decemberi pályázatán dícséretre méltatott népszínmű 3 felvonásban írta: Zombory Gyula. Zenéjét összeállította: Zojemsky Gyula. (Rendező: Hevessy.)

Személyek:

| | |
|-------------------------|----------------|
| Özvegy Mezőné | Locsarekné. |
| László a fia, molnár | Haday Sándor |
| Szöke Lajos, jegyző | Szathmári. |
| Matinka Venczel »jäger« | Krémer Jenő |
| Pepi a leánya | Bajnóczy V. |
| Margit | K. Szerémi J. |
| Mici, szolgáló | Bogyó Ilonka. |
| Sándor, molnár legény | Nádassy |
| Pista, molnár inas | ifj. Németh J. |
| Csavargó | Sándor D. |
| Darákné, koldusnő | Lubrinicz J. |
| Eti, koldusleány | Borcsai E. |

Történet: Nógrádmegyében. Idő: jelenkor. — 1—2 felvonás közt 2 havi 2—3 felvonás közt 2 heti időköz.

Refakcziák ügyében

melyeket mi korpa, rizskorpa, olajpogácsa, árpadara, kukoriczadara, malomkonkoly, maláta, csira és szárított moslék-küldeményeknek vasuton való elszállítása eseten nyujthatunk, sziveskedjék elszállítás előtt hozzánk fordulni.

Schenker és Tsa.
Budapest, mérleg-utca 2.

N.-hatvan-utcai 1096. számú házukban
műhelyeknek
vagy
raktárnak
alkalmas helyiségek
1896. május 1-től
kiadó.
Értekezhetni:
Stern József és testvére
tulajdonosoknál.

Meghívó.

A debreczeni kölcsönös segélyző egylet
mint szövetkezet

1896. évi február 23-án délelőtt 10 órakor

a városháza nagy-tanács-termében

XII. évi

rendes közgyűlését

fogja megtartani, melyre az egylet tagjai ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a mult üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a fejszámoló VII-ik vagyis az 1890-iki évtársulat vagyón-mérlegének előterjesztése.
3. A VII-ik vagyis az 1890-iki évtársulat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és annak alapján az igazgatóság a felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
5. A VIII. vagyis 1891-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése, u. m.: 5 kilépő, egy elhalt és egy leköszönt igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Esetleges indítványok.

JEGYZET: Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Kossuth-utczán, Zádor Lajos ur házában — minden egyleti tag által a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból 28. § A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után egy szavazattal bir, — de tiz szavazatnál többet senkiesem gyakorolhat, a szavazat érvényességéhez a betéti könyvecske felmutatása szükséges.

Minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik irásban átadni. — A megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat.

Kelt Debreczenben, az 1896. évi január hó 19-én tartott igazgatósági ülésből,
Simonffy Imre kir. tan. egyleti elnök.
Vadon Sándor jogtanácsos egyli. jegyző.



Alapított 1865-ben.

A legjobb

Zongorák

pianinók, harmóniumok
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

Heckenast Gusztáv

hirneves zongora eladási és kölcsönző intézetében

BUDAPEST, IV., kigyó-utca 7 szám.

Schiedmayer és fiai leghiresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedül képviselőse a világ legjobb és legolcsóbb harmoniumai.

Arjegyzék ingyen.

Vedjegy. Debreczen. Vedjegy.

Mária-
czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfútság, savanyu, felbőffögés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges, nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomorlatterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorholdáknál.

Említtet bajoknál a **Máriaczell gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza **Budapest**, Király utca 12 sz.

A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczell gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göll Nándor, Tóth Béla, Mihaovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diószegen Vaday Ignác, Érményfalván Mátray István, Hadházon Farkas Ödön, Kabán Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál
a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL
melegen ajánljak
EGGER
kitűnő hatásu
mellpasztilláit.

Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerházaiban és nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.

Fő- és szétküldési raktár
EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára
BUDAPEST, Váci körút 17.

Szálloda átvétel.

B. cses tudomására hozom a n. é. közönségnek, barátaimnak és m. t. vendégeimnek, hogy az általam eddig birt

Telegdi-szállodát

a mai napon **Dobó Sándor** urnak, mint üzletvezetőnek átadtam. A szálloda továbbra is nevem alatt fog vezetetni.

Midőn az eddig irántam tanúsított bizalomért s szives pártfogásáért köszönetet mondok, kérem azt utódommal szemben is fentartani.

Teljes tisztelettel
Gorovi Adolf,
szállodás.

Telegdi-szálloda.

A fenti nyilatkozat kapcsában van szerencsém a n. é. közönséggel, barátaimmal és m. t. jóakaróimmal tudatni, hogy a mai naptól a **Gorovy Adolf** ur **Telegdi-szállodáját** mint üzletvezető átvettem, azt személyesen tovább vezetem és igyekeznem fogok a m. t. vendégek megelégedését

legjobb kávéházi itatok, kitűnő borok

(Gorovy ur hírneves pinczéjéből) figyelmes és pontos kiszolgálása által legnagyobb mértékben kiérdemelni 1896. február 15-től kezdve elfogadok

étkezésre havi abonnomákat

jutányos árszámítás mellett bentétkezésre, vagy házhoz kihordásra.

Szálloda megnyitás:

Kedden, február 4-én

VERES TÓNI zenekara közreműködésével

Számos látogatást kér, tisztelettel

DOBÓ SÁNDOR,

üzletvezető.

Vedjegy.

F E R E N C Z.

Pálinka (sosborszesz),
Vértes gyógyszer-féle
használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN: Dr. Rothschnek E., Tóth Béla gyógyszerész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomorossentia, Dr. Heuffel-féle vértisztító labdaosok, Injeccio veget et csapsules vegetales, Baáti növénynedv, Herkulesfürdői kőszólyoszesz, Antlhetin, Dr. Heuffel-féle hajszesz, Lugosi arezkonöcs, Dr. Heuffel-fél bajusznövesztő kenőcs, stb. kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lugoson 100 a.

Eladó föld.

A kis szepesen 16 és fél katasztrális hold föld, a gazdasági épületekkel együtt eladó. Ertekezhetni lehet kis-esapó-utca 766. szám alatt **Ábrahám Imre** tulajdonosnál.

Tisztességes egyének

a kik kereskedőknél, vendéglősöknel, kávéosknál stb ismerősök, egy **bécsi liquer-essenciák külörlegességi gyár** nagy haszonnal járó

képviselőt

igen kedvező feltételek mellett megkaphatják. Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésével czimzendők:

Emanuel Allina, Bécs

II., Taborstrasse 22.

A ki köhög

vegye a hirnevesen elősmert és mindig megbizható

KAISER mell-czukorkát.

Segit köhögés, rekedtség, mellkatarrhus és elnyálkásodás ellen Számos nyilatkozat által legjobb és legolcsóbbnak elősmerve. Csomagokban á 10 és 20 kr.

Biztos hatást

gyakorolnak a bevált és nagybecsű **KAISER Prominczli-Caramellái** étvágytalanság, gyomorfájás és elrontott gyomor ellen. Valódi csomagokban Dr. ROTHSCHEK V. EMIL gyógyszerárban.

COGNAC

CZUBA-DUROZIER & C^{ie}

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenhol kapható.

Vezérigazgató: **BUDA és BLOCHMANN**, Budapest és Bécs.

KOVÁCS és MEZEY

BUDAPESTI TEA- ÉS RUM NAGYKERESKEDŐK.

Értesítés!

Ezennel van szerencénk az igen tisztelt közönség szives tudomása a hozni, miszerint **közvetlen behozott**

chinai-orosz karaván tea

fehér és barna **francia rum**, egész Magyar és Osztrákországban közkedveltségnek örvendő

Brazíliai rum

francia cognac és uradalmi főzésű magyar cognacunk **kizárólagos elárusítását** eredeti töltésű csomagok illetőleg **palaczkokban**, eredeti budapesti eladási áraink mellett, az ottani előnyösen ismert czégeknek,

Varga Lajos urnak

mai napon áadtuk.

Az áruk minősége csupán eredeti és elsőrendű, — az árak pedig ugyanazok, melyeket budapesti fő- és fióküzletünkben alkalmazunk; kerve tehát a nagyérdemű közönséget ottani lerakatunkat szivesen pártfogásába venni, biztosítjuk, hogy közvetített kiszolgálásunkkal teljes megelégedését kiérdemeljük.

Kivá ó tisztelttel

KOVÁCS és MEZEY
(cégtulajdonos Kovacs István.)
budapesti tea- és rum-nagykereskedők.



Őszibarackfa-csemeték nagymérvbeni eladása.

Eladásra szánt készlet: 103 legkitünőbb fajban mintegy **80,000 drb.** csemeték árai: az 1—2 éves gazdag gyökerű, életerős csemeték darabja (azok erőssége szerint) **20 krtól 40 krig.**

| | | |
|---------------------------------|---|---------|
| Nagybani árai | (100 drb. 40 krajczáros csemete 1 vagy 100 fajban 38 forint.) | |
| (240 " 40 " " 1 " 100 " 36 ") | | 100-an- |
| (500 " 40 " " 1 " 100 " 34 ") | | |
| (1000 " 40 " " 1 " 100 " 32 ") | | ként |
| (5000 " 40 " " 1 " 100 " 20 ") | | |

Igen nagy készlet van a következő fajokból: (melyekben a kitünőbbnél kitünőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) Amsden, Beatrix, Egresi-féle duránczi, Grosse Mignone native, Grosse Mignonne tardive, Gyümölcs-kertek királynője, Honeyve II., Korai Sándor I. Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő, Precoce de Canada, River's korai, Rothe may de brig, Szép őrnő, Szőgi duránczija Valparaiso, Venus emelője, Vezzerle-féle korai duránczi, Waterloo, Wilder, Würtenberg király stb. stb.

Tessék árjegyzéket kérni!

Az 1896. ezredéves kiállítás alkal-  mából az államtól engedélyezett

II. Magyar Osztály-Sorsjáték

Kibocsátás: 120,000 sorsjegy 45007 három osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

HUZÁSOK

| I. osztály 1896. február 5—8-ig. | | | | II. osztály 1896. márczius 11—14-ig. | | | | III. osztály 1896. május 12—28-ig. | | | |
|-------------------------------------|-------|---------|-------------------|--|-------|---------|-------------------|---------------------------------------|-------|---------|-------------------|
| ARAK AZ I. OSZTÁLYRA: | | | | TELJES SORSJEGYEK ÁRAI (mindhárom osztályra érvényes): | | | | | | | |
| 1 egész | 1 fél | 1 tized | 1 huszad sorsjegy | 1 egész | 1 fél | 1 tized | 1 huszad sorsjegy | 1 egész | 1 fél | 1 tized | 1 huszad sorsjegy |
| 20.— | 10.— | 2.— | 1.— forint | 60.— | 30.— | 6.— | 3.— forint | | | | |

A nyeremények teljes adó- és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül fizetnek ki; a huzások az állami hatóságok elügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg. Midőn a sorsolási tervezetet föntebbiekben közzé tesszük, egyben köztudomásra hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a falagaszokon jelzett elárusítóknál a fenti eredeti árakon kaphatók.

Budapest, 1895. december 24.

Magyar Osztály-Sorsjáték Igazgatósága.

MINDEN
3-ik SORSJEGY
NYER.

Még soha nem létezett
nyereményesélyeket

MINDEN
3-ik SORSJEGY
NYER.

nyújt az államtól engedélyezett

II. Magyar Osztály-Sorsjáték

45.007 három osztályba osztott pénznyeremény 9.200,000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben **Egy Millió** korona.

Az I. osztály huzása:
1896. február 5—8-ig.

A II. osztály huzása:
1896. márczius 11—14-ig.

A III. osztály huzása:
1896. május 12—28-ig.

Nyereménytervezet:

| Nyeremény | korona | korona |
|-----------|--------------------|---------|
| 1 | 80000 | 80000 |
| 1 | 60000 | 60000 |
| 1 | 40000 | 40000 |
| 1 | 30000 | 30000 |
| 1 | 20000 | 20000 |
| 1 | 15000 | 15000 |
| 1 | 10000 | 10000 |
| 2 | 8000 | 16000 |
| 8 | 4000 | 32000 |
| 10 | 2000 | 20000 |
| 13 | 1000 | 13000 |
| 100 | 400 | 40000 |
| 860 | 200 | 172000 |
| 9000 | 80 | 720000 |
| 10000 | nyeremeny összesen | 1268000 |

Nyereménytervezet:

| Nyeremény | korona | korona |
|-----------|--------------------|---------|
| 1 | 100000 | 100000 |
| 1 | 60000 | 60000 |
| 1 | 40000 | 40000 |
| 1 | 30000 | 30000 |
| 1 | 20000 | 20000 |
| 1 | 15000 | 15000 |
| 1 | 10000 | 10000 |
| 2 | 8000 | 16000 |
| 8 | 4000 | 32000 |
| 10 | 2000 | 20000 |
| 13 | 1000 | 13000 |
| 100 | 400 | 40000 |
| 860 | 200 | 172000 |
| 9000 | 120 | 1080000 |
| 10000 | nyeremeny összesen | 1648000 |

Nyereménytervezet:

| Nyeremény | korona | korona |
|--------------|--------------------------|---------|
| 1 jutalomdíj | 600000 | 600000 |
| 1 | 400000 | 400000 |
| 1 | 300000 | 300000 |
| 1 | 200000 | 200000 |
| 1 | 100000 | 100000 |
| 2 | 40000 | 80000 |
| 2 | 20000 | 40000 |
| 5 | 10000 | 50000 |
| 10 | 8000 | 80000 |
| 34 | 6000 | 204000 |
| 100 | 2000 | 200000 |
| 200 | 1000 | 200000 |
| 2650 | 200 | 530000 |
| 22000 | 150 | 3300000 |
| 25007 | nyeremeny és egy jutalom | 6284000 |

Ezen 57 nyeremény közül az utolsó jára huzatot kell tenni a 600,000 korona jutalomdíjért.

ARAK AZ I. OSZTÁLYRA:

| ¹ / ₂₀ | ¹ / ₁₀ | ¹ / ₅ | ¹ / ₂ |
|------------------------------|------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| 20.— | 10.— | 2.— | 1.— forint |

TELJES SORSJEGYEK ÁRAI (mindhárom osztályra érvényes):

| ¹ / ₂₀ | ¹ / ₁₀ | ¹ / ₅ | ¹ / ₂ |
|------------------------------|------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| 60.— | 30.— | 6.— | 3.— forint |

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

HEINTZE KÁROLY, Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgőnyczim:
LOTTOHEINTZE
Budapest.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való beküldése kivántassék és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejében 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be.

Az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt vevőim között a következő főnyereményeket osztottam ki: 400.000, 200.000, 100.000 80.000, 50.000, koronások stb.

Sürgőnyczim:
LOTTOHEINTZE
Budapest.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.